

记者走基层

9月29日,安徽·固镇菊花文化旅游季活动精彩来袭。现在,活动筹备进度如何?设置哪些打卡点?举办什么演出?都有哪些亮点……记者来到活动举办地国家4A级旅游景区固镇县垓下景区提前探访,沉浸其中,欲罢不能——

快来垓下赏菊之美品秋之韵



「三八河纪念馆」主题展示馆。

蚌埠市 文化旅游美食季

本报讯(融媒体记者 尤靖文 文/图)9月15日,距离活动正式开幕还有14天时间,在固镇县垓下景区已经能感受到活动的氛围。乘坐景区专用的旅游观光车,经过垓下古战场的标志性建筑“霸王别姬”雕塑,穿过景观大道,横跨护城河,便到达了史前垓下古城遗址,安徽·固镇菊花文化旅游季的大部分活动都将在这里举办。

在垓下景区考古工作站内,记者看到数名墙体手绘师正在用手中的画笔,将一幅幅以菊花为主题的画作“搬”到景区的墙壁上。

“安徽·固镇菊花文化旅游季期间,考古工作站和非遗展示区将打造成菊香斋,摆放各品种菊花近2000盆,举办斗菊大赛,游客们可在此进行品菊、研菊、采菊、写菊、诵菊、赏菊等活动。”固镇县垓下遗址管理中心工作人员张旋介绍,在考古工作站和非遗区都将设置文创商店,游客们在赏菊、了解非遗的同时,还可以将菊花茶、菊花月饼、菊花

酒、菊花手作、垓下文创等周边产品带回家。

记者了解到,在安徽·固镇菊花文化旅游季期间,垓下景区内还将举办“菊花”主题诗词大赛、象棋公开赛,安徽·中国书法之乡书法作品联展、青少年书法邀请赛等。

在工作人员指引下,记者看到,路旁菊花含苞待放。张旋说:“在整个史前垓下古城遗址内部,有近千亩菊花田,它们颜色各异,每到花期都会有大量游客慕名到此观花,在花海中漫步、拍照,等到菊花文化旅游季正式开幕时,景区内内部的菊花会大面积开放。”

在遗址西侧的花海景观,粉黛乱子草正竞相开放,前来打卡拍照的游客络绎不绝,工人们正在为迎接菊花文化旅游季做现场布置。张旋说,目前花海内部设置了秋千、风车、爱心座椅和紫藤花架等拍照打卡设施,近期还将对花海内的基础设施进行优化,再新添多处打卡点。



墙体手绘师把菊花“搬”到墙壁上。

“安徽·固镇菊花文化旅游季不仅有美景,更有民俗展演、烟花秀、综艺演出等活动。”安徽省垓下旅游投资开发有限公司副总经理郑崇道说:“我们邀请了安徽省花鼓灯歌舞剧院、南京演艺集团、安徽省花鼓灯剧团等演艺团体,进行杂技吐火、大鼓琴书等民俗展演,还有不倒翁小姐姐表演、泡泡秀演出等,为游客们带领一场视觉盛宴。同时,还将组织汉服游园,工作人员也将穿上将军和士兵服为游客带去置身垓下的氛围感。”

“我们还特意将菊花文化旅游季打造了休闲娱乐一条街——霸王街,特色美食一条街——汉王街,布置手工制作DIY区、小型娱乐设施,奶茶摊、小酒摊、茶摊等特色摊点。”郑崇道笑着说:“氤氲在菊香中的烟火气儿,一定能给游客们留下难忘的回忆。”

守住文化根 出海拓市场

固镇一家具企业入选2023—2024年度国家文化出口重点企业

本报讯(宋良玉 文/图)日前,由商务部、中宣部、财政部、文化和旅游部、国家广电总局共同认定的2023—2024年度国家文化出口重点企业和重点项目名单正式公布,位于固镇经济开发区的安徽艾索尔家具有限公司名列其中。

安徽艾索尔家具有限公司是一家以藤编工艺品生产出口为主导的中外合资企业,也是皖北地区产业集群大型龙头企业之一。公司坚持弘扬中华优秀传统文化、富植优秀传统文化元素、传承黄岗传统编织技法,利用藤条和织带等环保材料设计生产的家具产品远销欧美。

近日,笔者走进安徽艾索尔家具有限公司,映入眼帘的是一派繁忙的生产场景,焊接、打磨、上粉、编织……各条生产线有序运转,一件件销往欧洲的订单家具产品顺利完工下线。2022年,企业实现产品销售收入4258万元,出口创汇636万美元,同比增长16.09%,今年企业有望实现新突破。



工人正在编织出口产品

安徽艾索尔家具有限公司企业负责人郑海涛介绍,今年上半年公司产销两旺,已完成产值2400多万元,实现出口创汇300多万美元。其中最受欢迎的就是我们生产的中国结元素家具产品,可以说是供不应求。

为更好地让中国文化“扬帆出海”,安徽艾索尔家具有限公司将传统的藤条扩展为藤条为芯,表面加以纺织类纱线。在保留传统编织技法的同时,还从传统的经编、立编、拧编拓展到交叉编、雪花编、多技法混编,针对性地开发出既能体现传统编织技艺,又适合于海外市场的新款式产品,充

分展示“中国风”编织类产品独特魅力。“我们产品的灵魂就是中国元素编织工艺。现在我们有专业的研发团队,并派出两名设计师常驻海外,根据国外市场时刻改进编织工艺,让更多中国元素产品走向世界。”安徽艾索尔家具有限公司技术负责人周甜甜说。

对外文化贸易发展繁荣,离不开政策“土壤”。“从企业成立之初,固镇就把我们作为外贸出口的重要窗口企业和重点培育的对外文化产品出口企业,及时纾困解难,让企业在激烈的市场竞争中持续做大做强做优。”对于固镇县真金白银扶持企业走出去这一做法,郑海涛由衷感叹道。

固镇县商务局副局长张晓梅表示,我们从天海联运政策上给予企业每年20多万元人民币奖励。同时,为鼓励企业做大做强,根据企业新增出口实际,给予1美元3分钱的奖补。企业外出、拜访客户、参加展会,开拓国际市场,我们还有中小开资金奖补。

三心换三心

石湖乡精准助力企业高质量发展

本报讯(黄春柳 刘峰)近年来,固镇县石湖乡持续改进工作作风,大力推进“三心”服务落地落实,积极打造一流营商环境,精准助力企业高质量发展。

以政策“贴心”换企业“暖心”。以打造“超暖心”营商环境为目标,采取“线上+线下”方式,精准做好春节期间“稳生产、促投资”若干奖补政策、蚌埠市产业扶持政策等相关政策宣传,大力推进“红利”落地。年初以来,通过各类平台推送惠企政策1000余条,帮扶4家企业申领各类政策性奖补资金13万余元。

以干部“尽心”换企业“安心”。秉承“主动服务、靠前服务、尽心服务”理念,石湖乡帮助企业卸掉“负重”,“无忧”谋发展。当好

“保育员”,为企业量身打造优质发展平台;当好“跑腿员”,线下走访企业百余次,收集企业诉求46件,成功办结46件,满意度100%。当好“帮办员”,搭建企业共建互助平台,组织企业产品推介会2次,开展优化营商环境、为企业服务“面对面”活动3次。

以环境“舒心”换企业“顺心”。“我们急需新的建设场地,乡政府了解到这一情况后,积极帮我们寻找合适场地,在享有租金优惠政策的同时,又让我们投资建设的年产50万件木制品项目快速落地生根。这里的营商环境,没得说。”义乌市舜玺贸易有限公司负责人黄继付对于服务专员精准化服务予以点赞,并对企业未来在石湖发展充满信心。

固镇推动电子营业执照跨部门应用

实现与公积金和车管业务对接

本报讯(罗军)“现在不用拿着纸质营业执照,也不用复印营业执照,使用电子营业执照办事真是太方便了。”陈女士对电子营业执照的应用赞不绝口。9月14日,蚌埠鼎恒技术咨询有限公司法定代表人陈女士来到固镇县住房公积金管理中心办理开户业务,随后通过电子营业执照成功办理公积金开户业务。

目前,固镇县已实现电子营业执照与公积金业务、公安局车管业务对接。电子营业执照深度应用,为企业消除了“一照、多业务、多地办理”难题,通过“让数据多跑路”,实现“让企业少跑腿”,既提升了企业办事效率,又降低了企业经营成本。下一步,固镇县将继续拓展电子营业执照应用场景,在对接实现车管、公积金业务基础上,逐步实现电子营业执照与更多部门的互通互认和深度综合应用,实现企业群众办事“实体证照免携带”,切实为企业降本、增便利、优体验,进一步激发经营主体发展活力。

破损路面实现就地翻新

固镇应用新技术加快公路维修改造升级

本报讯(朱怡然 李圣)省道S224夏怀路是固镇县北向联通的重要通道,连日来,该县加大道路破损路面整修力度,采用泡沫沥青就地冷再生技术进行修复,而这一新技术新工艺的运用使得整个工程不仅实现了节能环保,而且还提高了施工效率。

全省第一批普通国省干线公路养护重点工程之一,受汛期雨水影响,位于固镇县境内部分路段水毁严重,修复工作需要将原来的路基层全部铲除重新铺设。为加快施工进度,实现早日通车,施工单位采用泡沫沥青就地冷再生技术进行路基施工,修复工程11.808公里,合同工期150天。

施工现场,工人将拌和好的泡沫沥青材料运输至路面进行摊铺,然后由压路机来回碾压平整。据了解,这项施工工艺可对大量的旧路面材料进行再生利用,既节约了投入,又减少了路面材料废弃造成的污染。

“泡沫沥青是一种新型的施工材料,节能、环保、经济。”固镇公路中心

分管负责人唐义军介绍,项目于7月24日开始施工,截至9月18日,累计完成7.48公里老路面铣刨和路面病害处治、3.383公里4cm细粒式沥青混凝土摊铺、4.02公里泡沫沥青就地冷再生。目前,我们在保证工程质量和安全的情况下加快进度,力争早日完工通车。

蚌埠融媒体记者 尤靖文 文/图

颜值气质并重 乡愁乡韵浓浓

桥口村:

初秋时节,从固镇县谷阳镇桥口村跨过三八河,只见一条5米宽的沥青路穿村而过,乡村美景随着目光的远眺,次第展开。

近年来,桥口村科学打造“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”美丽新乡村,深挖“润园桥口陌上乡野”历史文化底蕴,被认定为2022年度省级美丽乡村建设单位。今年4月,桥口村召开美丽乡村建设动员大会,乡村环境开始从“优”向“美”蜕变。

“改造村文化广场、修建‘五小园’,新建党群服务中心……桥口村美丽乡村建设如火如荼。”桥口村党支部书记张永狄告诉记者,几个月的时间,桥口村新增场地绿化约1800平方米、栽种苗木300株,新建“五小园”4297米、“户户通”道路1248米……桥口村美丽乡村建设工作基本完成。

人居环境整治是桥口村美丽乡村建设中的“重头戏”。张永狄说:“之前村里有两处黑臭水体,水里满是生活垃圾,严重影响环境。通过对两处水体的改造,不但水变清了,村民也自觉爱护环境,不再往池塘里扔垃圾了。”记者站在改造完成后的“徐西沟”和“双月潭”,只见两岸鲜花竞相开放,三两村民正在亲水平台上围坐,往日遭人嫌弃的臭水沟,如今变成了村民休闲娱乐的好去处。

提到村内环境的改善,村民陈友明有一肚子话要说。“我是挖掘机驾驶员,村里的美丽乡村建设我也参与了,对我而言最大的便利,就是村里的道路环境变好了。”陈友明举起右手向记者比画水的深度,“下雨天路面积水深的地方能有十几厘米,我在外面干完活回家还要绕个20多分钟的路。”

“为了解决村内污水漫溢问题,我们新建了两个分散式污水处理池,铺设污水管道1520米,铺设雨水管道1444米,实现雨污分流,村民生活环境质量再获提升。”张永狄介绍。随着桥口村雨污分流的落实和2475米主干道路的“白改黑”,陈友明无论是外出还是回家都只需要几分钟时间,绕路回家已成为“过去式”。

在建设美丽乡村的同时,桥口村也对乡村旅游经济进行了探索。沿着村里的“户户通”道路往南走,就可以到达新建的林间休闲体验区。“我们对原先的杨树林进行清理,并摆放了体育器材、石桌石凳、砂池、秋千、儿童文化城堡、栈道等文体设施,等傍晚6点多钟,来这里玩的孩子特别多。”张永狄说,桥口村依托三八河水资源打造滨河宜人休闲游玩的水韵休闲公园和2个文化角园,待美丽乡村建设完成后将申报省级旅游示范村,承接研学旅行、营地项目等活动,发展乡村旅游经济。

“三八河纪念馆”主题展示馆是桥口村村民鲜活的“乡愁”,展示馆的外墙上贴着各式的邮戳和邮票装饰,写着固镇县的邮编号码,并围绕标志雕塑、人物描述、场景还原、实物展示四要素展现“三八河”精神。

现在的桥口村不但有“颜值”,还充满了“气质”。“桥口村依三八河而建,‘三八河纪念馆’主题展示馆正是以这种寄信的艺术形式,将建设三八河的女工人们不断奋进、不畏艰难的奋斗精神‘邮寄’给村民。”固镇县书法家协会主席单桂体告诉记者,纪念馆墙上贴着的《写于三八河纪念馆的信》就是自己所写,希望可以借此信件启发、激励人们继续以踔厉奋发、艰苦奋斗的姿态,开创新的美好未来。

从村景美,到产业兴,近年来,桥口村大力发展培育蚂蚱、桃胶、蜂蜜等特色产品。“目前全村共有8家企业,带动80多名周边村民实现家门口就业,在拓宽农民增收渠道的同时也为乡村振兴培育新动能。今年桥口村集体收入预计可达57.8万元。”张永狄说。

谷阳镇党委委员、副镇长张峰表示,接下来将围绕“润园桥口陌上乡野”建设理念,增亮点、强管护、促民生,全力打造“生态宜居、兴业富民、文明和谐”魅力桥口。



9月18日,固镇县石湖小学开展以“勿忘国耻 振兴中华”为主题的“九一八”爱国主义教育主题活动,引导广大学生铭记历史、勿忘国耻,砥砺强国之志、实践报国之行。郭格格 王锋 摄



为打好安全生产“百日攻坚”战,近日,固镇县交通运输局从源头防范、隐患排查、问题整改入手,积极排查各类隐患,杜绝重特大事故发生。图为该局组织全县60余家道路运输货运企业人员到安徽岩越物流公司观摩学习。韩建国 摄



日前,为提高辖区群众反诈能力和防骗意识,筑牢防范电信诈骗网络诈骗防护墙,守好群众“钱袋子”,固镇县仲兴镇开展防范电信诈骗网络诈骗宣传,维护群众合法权益。刘学卫 摄